

本报记者探访沪粤自贸区

跨境商品扎堆儿 新生活从这开启

◆导报记者 初磊 上海 深圳报道

8月, 可谓“自贸区”专场, 继上海、深圳蛇口等自贸区新政出台后, 山东等6省自贸区试验区总体方案也正式获批。而有了上海、深圳的改革经验, 山东自贸区展开后的画卷, 也更直观地展现在各方眼前。

“从便利化到自由化, 这是上海临港新片区的‘新魔方’, 值得山东借鉴。”8月15日下午, 上海淮海中路, 知名经济学者、国是金融改革研究院院长刘胜军为山东发展的下一步提出了一个方向。11天后, 山东也盼来了自贸区的重大机遇。

过去的6年, 早一批自贸区的改革“试验田”上收成几何? 给当地带来了什么? 8月11日至17日, 经济导报记者随共青团山东省委“为山东发展建言”调研组南下, 近距离感受“特区”的不同与活力。

港资进场 跨境商品“扎堆”

“今日香港, 在线接单。”8月22日早上8点多, 深圳居民李娟像往常一样, 在微信朋友圈更新了一条动态, 她每周往返香港特区一次, 主要任务是采购化妆品、药品等跨境商品, 但不同于“人肉背货”的代购, 她是深圳前海蛇口自贸区一家供应链公司的采购员。“老板是香港居民, 公司是来深圳投资的港资, 他在香港和深圳之间两地跑。”李娟介绍。

在深圳前海蛇口自贸区, 这一类企业并不鲜见, 深圳跨境电商的市场份额占了全国半壁江山, 仅前海蛇口自贸片区备案的跨境电商企业达上百家, 备案商品数万种。腾邦“海捣网”、华润万家“e万家”、星辰资本“星辰电商”等众多跨境电商展示店云集。

除了跨境商品, 港资进入这片土地, 还投向当地商业地产和金融服务业。作为广东自贸区的组成部分之一, 前海蛇口自贸区位于整个珠三角湾区的核心位置, 一直被看做是深圳未来发展最具战略意义的空间所在。

8月11日下午, 位于该片区的周大福全球商品购物中心全面清仓打折, 为转型升级做准备, 当地居民将这里定义为“港货中心”, 因其投资建设及运营单位为港资——周大福企业有限公司, 也是周大福“跨界”的首次尝试。

例如, 知名国际美妆连锁品牌“莎莎”, 在这里开了一家直营店, 华润堂、



近日, 山东等6省自贸区试验区总体方案正式获批。有了上海、深圳的改革经验, 山东自贸区展开后的画卷, 也更直观地展现在各方眼前

“堡狮龙”等不少香港品牌在此汇聚。李娟的公司, 位于该商城一楼。

金融创新 推动人民币国际化

走访中获悉, 在跨境商品领域“尝鲜”后, 去年, 周大福企业有限公司牵手深圳房地产龙头企业新世界集团, 在前海蛇口自贸区“加注”了一个金融商务综合项目。该项目作为双方的中国区域总部, 还将引进世界500强外资金融机构前来设立区域总部, 为自贸区的经济及金融产业添了“一把火”。这是前海蛇口自贸区探索创新的缩影。

8月19日, 深圳市政府发布《关于复制推广中国(广东)自由贸易试验区深圳前海蛇口片区第四批改革创新经验的通知》。这一次, 复制推广内容涉及投资便利化、贸易便利化、金融创新、事中事后监管、法治创新、体制机制创新等六大领域共计43项具体内容。

对此, 苏宁金融研究院高级研究院付一夫在媒体上表示, 自贸区被视为制度创新的“试验田”, 它并不以创造多少GDP为目标, 而是侧重于制度创新上的探索与尝试。

据统计, 作为“特区中的特区”, 前海蛇口自贸片区从2015年4月底正式挂牌起到今年6月份, 累计推出462项制

度创新成果, 在全国各个自贸区中率先成为制度创新的典范区域。

新生活 从“外高桥”开始

刘胜军分析, 综观已获批的12个自贸区, 其推进的路径, 2013年从上海外高桥复制到陆家嘴, 从上海复制到广东等, 之后每隔两年进行一次扩容。

“我们家的新生活, 也是从‘外高桥’开始的。”现年35周岁的上海“海漂”萍萍想起往事无限感慨。

记得2013年初冬, 她驱车载着经济导报记者途经刚挂牌的上海自贸区时, 还专门停车逗留片刻, 神情中写满了对新生活的期盼。当年, 她和老公从山东威海南下, 选择在距离上海自贸区10多公里开外的外高桥附近做起物流生意。

当时, 外高桥保税区物流企业集聚, 有的专门从事国际、国内商品采购、配送及分拣、分配、分销。6年过去, 他们新增了两辆物流车, 从山东招聘了5名员工, 业务实现了稳增。去年, 他们搬进了浦东新区一套160平方米的三居室。“自贸区, 是我们一生的转折点吧!”萍萍说, 庆幸自己来上海的第一站选在外高桥。

或许没有经历过就会体会不到其中的滋味。但自贸区概念的确带来了一个区

域的无限“激情”。回看这个过程, 刘胜军认为最具有代表性的就是外高桥(600648)股价, 2013年一度从6元被爆炒至60元以上。

“再造一个浦东新区”

时隔6年, 上海自贸区迎来了一个立意更深远的“高光时刻”: 8月6日, 国务院公布《中国(上海)临港新片区总体方案》; 20日, 临港新片区正式揭牌。“从便利化到自由化: 临港新片区‘新魔方’。”刘胜军如是评论。

据其分析, 与以往的自贸区内容相比, 临港新片区“新意”颇多: 例如, 在新片区内设立物理围网区域, 建立洋山特殊综合保税区, 作为对标国际公认、竞争力最强自由贸易园区的重要载体。研究开展自由贸易账户本外币一体化功能试点, 探索新片区内资本自由流入流出和自由兑换。集聚一批世界一流企业, 建立以关键核心技术为突破口的先进产业集群, 等等。

企业和投资界都在关心, 临港新片区究竟有哪些“特殊”之处?

刘胜军给出多维视角: 不强调“可复制可推广”, 采用特区管理模式; 从以往的“便利化”升级为“自由化”; 大大方方提出“税收优惠”, 而以往自贸区强调“不搞税收洼地”; 对标国际最高水准, 旨在打造能与新加坡、迪拜争锋的“全球化新高地”……

“根据规划, 到2035年, 新片区的区域生产总值超过1万亿元, 相当于再造一个目前的上海浦东新区。”他说, 上海临港面朝大海, 春暖花开。

运营成本降低、就业机会增加……

试点获批派发这些“红利”

◆导报记者 吴淑娟 济南报道

山东自由贸易试验区总体方案正式获批, 会给省内企业、居民带来的哪些“红利”, 成为各方热议的话题。

有效降低企业成本

“听说山东自贸区试点获批, 很兴奋, 从上个月起外贸企业就一直期盼批复的消息。方案提到, 支持设立食品农产品进口指定监管作业场地, 打造食品农产品、葡萄酒进出口集散中心, 进口商品将更加便宜、放心。”从事进出口贸易的济南汇发贸易公司经理李晓蒙26日接受经济导报记者采访时表示, 山东自贸区获批后通关将更加便利, 速度更快, 关税、物流等成本将明显降低。

李晓蒙所在的外贸公司主要从事日用品的进出口贸易, 产品出口到南美、非洲等地。“等山东自贸区挂牌后计划去注册新公司, 正在准备相关资料。到时将会享受到一系列优惠政策, 成本降低了, 产品出口竞争力将增强。”

济南某4S店销售经理周承新告诉经济导报记者, 自贸区支持汽车整车进口口岸建设, 支持青岛片区适时增加汽车平行进口试点企业数量。由于绕过了总经销、大区经销商、4S店等销售环节, 自贸区内汽车销售价格有望比普

通4S店价格低10%至30%。

青岛聚德德德有限公司副总经理张勇则告诉经济导报记者, 公司上个月成立了专门小组研究自贸区政策市场的变化。此前受金融成本等各方面影响, 离岸业务受到一定限制, 山东自贸区成立后, 园区内人民币可自由兑换及利率市场化, 将推动贸易做大, 离岸业务也可以迅速做大。

“最直接的利好是自贸区内的税收、金融等一系列优惠政策将降低企业的运营成本, 包括资金成本、税收成本等, 比一般的政策优惠更具吸引力的, 是自贸区制度的创新和营商环境的改善。”张勇表示, 自贸区方案中还提出对符合环保要求允许进口的高附加值数控机床、工程设备、电子设备、通信设备等旧机电设备的进口、加工后再出口, 海关将给予通关便利。

另外, 经济导报记者注意到, 山东自贸区将扩大人民币跨境使用, 允许港澳服务提供者按规定设立独资医疗机构。支持整形美容、先进医疗技术研发和孵化等行业的发展。

将带来就业机会增加 等多方面利好

自贸区对各地外贸增长的带动作用有目共睹。

商务部数据显示, 截至2018年底, 除海南外的11个自贸试验区以约万分之二的国土面积, 创造了新设外资企业数、实际使用外资占全国比重分别为15.54%、12.12%的可喜成绩。

今年上半年, 全国12个自贸试验区新增海关注册企业5010家, 累计海关注册企业85045家; 实现进出口总值1.61万亿元, 同比增长4.3%, 高于全国增速, 占全国同期外贸总量的10.97%。

在福建, 自贸区打造的国际贸易“单一窗口”, 联通30多个业务部门, 大幅降低外贸企业成本。在天津, 自贸区企业设立“一照一码一章一票一备案”, 一天办结。在广东, 自贸区的一般货物进出口平均通关时间减少42.6%, 一盒鲜奶从澳洲牧场到达广州市民餐桌仅需3天。

经济导报记者在采访中了解到, 山

东其实早在2015年底就开始申报全国第三批自贸区, 提出以青岛保税港区为主体, 济南、威海和烟台三地的部分区域也将纳入自贸区范围, 面积约120平方公里。随后参与了第四批、第五批和第六批自贸试验区的角逐。此次, 山东自贸区方案提出培育贸易新业态新模式、加快发展海洋特色产业和探索中日韩三国地方经济合作。

青岛海关巡视员邵白此前接受采访时表示, 贸易协定关税优惠对提高山东省外向型经济发展质量和促进企业“减税降费”发挥了积极作用。

据了解, 今年上半年, 山东省内企业共从中国-东盟、中韩等18个优惠贸易协定项下享受进口351.3亿元, 同比增长6%, 进口关税减让22.9亿元, 增长6%。

“自贸区可以让百姓在金融离岸服务、增加就业机会、享受国际工资、创业创新的双创孵化便利化、中外交融教育与培训的国际化等方面享受到发展红利。”商务部研究院国际市场研究所副所长、导报特约评论员白明表示, 有进出口业务的企业可以根据需要入驻自贸区享受政策红利。

白明认为, 自贸区有着强大的虹吸效应, 它的利好更多体现在企业层面。不仅仅是进口商品更便宜, 更在于能吸引好的企业。好企业多了, 一个地区发展了, 对于当地的经济拉动作用巨大。

自贸区面面观



目前, 中国有上海、广东、天津等12大自贸区。近日, 山东等6省自贸区试验区总体方案也正式获批。由此, 中国自贸区即将呈现1+3+7+1+6新格局。

中国自贸区1+3+7+1+6

2013年, 上海自贸区首先成立; 此后, 广东、天津、福建自贸区也批准成立。2016年8月, 辽宁省、浙江省、河南省、湖北省、重庆市、四川省、陕西省新设立7个自贸区; 2018年4月, 海南(全岛)自贸区设立; 2019年8月, 山东等6省自贸区试验区总体方案正式获批。

上海广东之经验

上海在金融创新方面相对走在前面。上海最大的特色就是自由贸易账户的设立, 核算体系, 一批面向国际的金融交易的平台形成, 外汇资金集中运营, 外汇资本管理制度等等已经在全国推广。广东自贸试验区则探索人民币国际化。

不是地方的“自留地”

自贸试验区是国家的试验田, 不是地方的自留地, 自由贸易区与国家战略的联动有待加强, 全国各个自由贸易试验区的协同联动也有待加强(比如自贸区内企业注册互认, 如何助力长江经济带的战略)。

制度创新的高地

自贸试验区是制度创新的高地, 不是优惠政策的洼地, 要紧紧依靠制度创新激发市场活力。国际上自由贸易园区的模式, 投资自由、贸易自由、金融自由, 法律法规保障, 这是基本的制度框架, 中国离这个目标还有一定的距离。要形成系统的多部门制度集成, 发挥制度改革效益。

是“种苗圃” 不是“栽盆景”

自贸试验区是“种苗圃”, 不是“栽盆景”, 要加快形成更多可复制可推广的制度创新成果。几大自贸区实现的负面清单, 条目还是过多, 中方出价的清单相比限制过多, 很多与国际的规则没有接轨, 扩大开放的作用没有完全实现。

坚持大胆试、大胆闯

自贸试验区是“首创性”的探索, 不是简单优化程序, 要坚持大胆试、大胆闯、自主改, 彰显改革开放试验田标杆示范带动引领作用。以上海自贸区为例, 尽管金融开放已经走在前列, 但是人民币跨境投资回流的渠道缺乏, 跨境资金流动不够便利, 金融业务产品有待加强。

制图: 小犇 大鹏